

解“存单心结” 传金融温情

——漳泽农商银行太行东街支行多举措深化“金融助老”服务

本报记者 王敏 通讯员 赵晓霞

“闺女，可把你们盼来了！”数九寒天里，太行山区寒风刺骨，独居在偏远老屋的刘奶奶听到敲门声，缓缓拉开门栓，看到农商银行客户经理小赵和小李的那一刻，眼圈瞬间泛红。因腿脚不便，刘奶奶多年未踏出过家门，手中几张早已到期的定期存单，连同遗忘的密码，成了她心头的一桩难事。这次上门服务，正是漳泽农商银行太行东街支行精准服务老年群体的暖心实践。

此前在该支行的晨会上，“老年人办理业务难”的议题引发全员热议。大家针对老年群体行动不便、不熟悉智能操作等情况踊跃发言、集思广益，最终敲定“上门服务+精准对接”的纾困解难方案。为尽快解决老年客户金融难题，客户经理小赵和小李第一时间查阅

梳理工作日志，并将刘奶奶这类高龄、行动不便且有紧急业务需求的老年客户列为重点服务对象。随后，二人迅速背起装着移动设备的服务包，顶着凛冽寒风，踏上了前往偏远村落的服务之路。

走进刘奶奶的老屋，老人颤巍巍地扶着床头坐下，小心翼翼地从枕头下摸出一个红布包裹，层层打开后，一叠泛黄的纸质存单便映入眼帘——这是老人一辈子省吃俭用攒下的“养老钱”。小赵立刻俯身靠近，凑到刘奶奶耳边耐心讲解业务流程和注意事项，对关键信息反复叮嘱确认；小李则手脚麻利地架起移动设备，快速调试网络信号、调整摄像头角度，全程手把手协助刘奶奶完成刷脸认证、指纹核验等操作。不到20分钟，到期存单转存、密码重置等业务便全部妥

善办结。“这就好了？”刘奶奶握着更新后的存单，脸上的皱纹渐渐舒展，露出了安心的笑容。

数字或许冰冷，但金融服务始终饱含温度。针对老年群体的金融服务需求，漳泽农商银行太行东街支行不仅推出上门服务，还在细节上精益求精：为老年群体准备放大版业务指引、开通绿色通道服务通道、安排专人协助操作智能设备，用“慢节奏、暖服务”化解老年群体的金融焦虑。

在今后的工作中，漳泽农商银行太行东街支行将持续深化“金融助老”服务模式，进一步完善老年客户专属服务档案，不断优化上门服务流程和服务细节，让普惠金融真正覆盖偏远乡村的每一个角落，用有温度的金融服务守护老年群体的幸福晚年。

收款码扫出便捷 优服务暖在心坎

——襄垣农商银行贴心服务小微企业获称赞

本报记者 王敏 通讯员 郎逸群

“你们上门安装的收款码真是太方便了，不仅扫码支付快捷顺畅，账目明细更是一目了然，真是帮了我的大忙！”近日，襄垣农商银行工作人员回访襄垣县侯堡镇星期8健身俱乐部时，负责人面带赞许，向工作人员诚恳致谢。

此前，襄垣农商银行工作人员在开展常态化营销走访时，获悉侯堡镇星期8健身俱乐部即将开业的消息。秉持“服务小微、精准赋能”的理念，工作人员第一时间与俱乐部负责人取得联系，提前预约对接时间，主动上门提供“一站式”金融服务。从“晋享e付”商户签约指导，到收款码牌、语音播报器的现场布放调试，全程高效衔接，助力俱乐部开业即实现便捷收银管理。

俱乐部开业当天，该行工作人员不仅送上贺喜祝福，还将金融服务“搬”到了开业现场。通过发放宣传手册、一对一定制讲解等方式，向在场的群众重点推介了适配个人及小微企业的储蓄存款、经营性信贷等特色金融产品，



宣传讲解金融知识。
郎逸群摄

针对群众关心的社保卡更换流程、定期存款利率调整、线上业务办理等热点问题，逐一进行耐心解答，让大家在家门口就能了解实用金融知识。

同时，工作人员还结合当前电信网络诈骗高发态势，详细讲解了“保健品虚假投资”“冒充公检法办案”“虚假购物退款”等常见诈骗套路，反复强调“不轻信、不透露、不转账、多核实”反诈口

诀，引导群众提高风险防范意识，筑牢资金安全防线。

今后，襄垣农商银行将持续加大商户走访营销力度，深化“我为群众办实事”实践活动，精准对接小微企业及个体工商户的金融需求，不断优化金融产品与服务模式，持续加大支农支小信贷投放力度，以更优质、高效、便捷的金融服务，助力更多小微企业稳步发展、提质增效。

建行长治分行系统化推进金融教育工作

增强防范意识 筑牢安全防线

本报讯 今年以来，中国建设银行长治分行以守护群众资金安全为核心，全面推进金融教育工作，通过系统化、多元化、常态化的宣传举措，将金融知识与风险防范意识精准送达群众身边，切实筑牢金融消费安全防线。

据了解，该行年初即统筹部署全年教育宣传工作，制定专项工作计划，明确宣传重点、时间节点与责任分工，按季度跟踪推进落地成效，并配置消保教育宣传专项费用，为多元化宣教及重点客群特色化宣传提供坚实保障。

同时，该行依托线上线下融合宣传模式，持续深化常态化金融教育。线上借助“消保分会场”平台及新媒体矩阵，以短视频、图文解读等形式普及金融知识，创新消保宣传传播路径；线下通过网点宣传、社区公益讲座、田间地头宣讲等多种形式，精准对接不同客群需求，帮助消费者掌握必备金融技能，引导其运用正当途径守护自身“钱袋子”。

针对群众集中反映的金融消费热点问题，该行加强风险研判与分析，通过“以案说险”、风险提

示等直观形式加大宣传力度，深入浅出剖析电信网络诈骗、非法集资等侵害消费者权益的风险点，助力消费者树立科学健康的消费理念，全面提升风险防范意识与自我保护能力。

今后，该行将持续聚焦消费者金融需求与风险防范痛点，不断优化宣传内容、创新传播形式，进一步扩大金融教育覆盖面与触达率，以更精准、更贴心、更高效的金融教育服务举措，为消费者合法权益筑起长效守护屏障。

(史惠芳)

金融小课堂

提升防范意识 远离金融陷阱

近年来，青少年遭遇金融消费陷阱、金融诈骗及非法借贷的案例呈逐年增多趋势。在此背景下，向青少年普及金融知识，提升其金融素养与风险防范意识，不仅能为青少年自身权益筑起“防护墙”，更能以青少年为桥梁，推动金融安全理念从个人延伸至家庭，进而辐射更广泛的社会层面，为构建安全有序的金融环境奠定基础。



◆ 分期消费藏隐形成本 ◆

高中生小赵购买手机时，选择通过线上分期付款方式下单。在购买过程中，他未仔细阅读分期协议条款，直至后续还款时才发现，该分期方案不仅利率远高于预期，还包含多项未明确标注的隐藏费用。叠加各类支出后，小赵最终为这款手机支付的总金额远超原价，由此背负了不必要的债务压力，对其日常生活造成严重影响。

◆ 游戏相关的诈骗陷阱 ◆

高中生小郭在网络游戏中结识网友小马。交流中，小马声称可帮助小郭免费领取游戏限定道具，随后向其发送了非官方游戏安装包链接，并诱导小郭按提示操作。小郭未经过核实，不仅下载安装了非官方程序，还在小马的进一步引导下，偷偷使用母亲的手机扫描对方提供的二维码，并将收到的验证码告知小马，导致其母亲的账户被持续扣款，损失3万元。

◆ 出借银行卡的法律风险 ◆

高二学生小申在网络上看到“开立银行账户出租给他人可赚取报酬”的信息，未经辨别便轻信此说法，随即前往银行办理个人账户开户手续。银行大堂经理在接待小申时，通过沟通了解到其开户目的并非自用，而是计划出租牟利，立即对其进行制止，并详细告知：出租个人账户的行为存在极大风险，可能被不法分子利用，无法为其办理开户业务，成功避免小申陷入法律风险。



防范提醒

树立正确消费观 正确评估自身经济承受能力，开源节流、量入为出，树立理性借贷消费观念，不给校园不良网络贷款留下可乘之机。

提高风险防范意识 警惕不明网站、APP、电话、短信等形式发布的网络贷款广告、链接等，积极学习金融和网络安全知识，提高网贷风险防范意识。

选择正规金融机构 有融资需求时，请选择正规金融机构，通过官方网站、客服热线等正规渠道了解产品信息，切勿轻信街头小广告和不明来源的网络信息。

保护个人信息安全 不随意向陌生机构或个人提供个人敏感信息。在提供信息时，要确认对方的身份与用途，注意保护好个人电子设备的安全。

运用法律武器维权 若不慎陷入非法“校园贷”困境，一定要保持冷静，及时向家长和老师说明情况，并留存相关证据，立即报警，及时依法维权。

浦发银行长治分行提供